

新经济时代人力资源管理的创新

戚海英

(逊克县人才服务中心,黑龙江 逊克 150700)

摘要:全球经济一体化发展及历史进程的推进下,社会发展逐步进入经济时代,这是一个具有网络性、知识性以及虚拟性的时代,这一时代的来临,使各个单位机构均迎来了全新的发展机遇,但同时所需承受的压力也与日俱增。在社会经济发展过程中,人是主体力量,因此,必然要通过人力资源管理工作的创新而进一步推进企业的发展进程。基于此,文章将就新经济时代背景下人力资源管理呈现出的问题展开探讨,并针对性提出人力资源管理创新策略。

关键词:新经济时代;人力资源管理;工作创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.101

创新是新经济时代的发展内涵,需要依托于网络、信息技术等新型技术手段实现经济社会发展的有益推动。同时也可实现单位结构的优化与完善,促进产业的转型与发展,可使市场经济步入更加繁荣的发展阶段,可实现社会就业问题的有力化解。也可以说,新经济时代的显著特征便是创新,并且人才的创新是企业及社会发展的基础。因此,人力资源管理创新的进一步探讨十分必要。

1 新经济时代下人力资源管理呈现出的问题

1.1 管理机制不够完善。部分单位在人员吸纳与甄选环节将学历作为最为重要的人才任用标准,虽此作法可使单位形象大幅提升,但未对人的潜在能力及企业发展的匹配度进行细致分析,因而存在人才能力与企业发展目标并不契合的问题。部分单位的管理人员管理能力欠缺,决策制定不够科学,既会影响单位的可持续发展,也制约了高业务能力人才的晋升,在人才管理机制不够健全的前提下,人才流失现象较为严重。

1.2 人力资源投入不足。人力资源管理中,人才招聘、培训以及考核各个阶段均需要充足的资金与资源支持。然而目前,部分单位的人力资源投入并不高,将人力资源部门的职能看作为员工办理入职与离职手续,未对人力资源的价值性进行分析,人力资源管理者的筛选也未严格进行能力与经验考核,因此,人力资源管理的价值未能得到有效展现。

1.3 未引入科学完善的激励机制。人的思想与诉求是时刻处于变化之中的,因此单位发展中应对员工的归属感及责任意识进行强化,从而达到高效工作的目的。然而不少单位对于管理约束以及激励机制的建立与完善不够重视,只为员工提供基本的薪酬,更没有引入与实施有效的物质与荣誉激励政策,因而员工工作潜力未能得到有效激发,存在人员流失现象,这将不利于单位的可持续发展。

2 新经济时代人力资源管理工作创新的有效策略

2.1 坚持以人为本,实现人性化管理。人力资源管理过程中,需要以单位管理机制为基础,并在此基础上进行持续性创新,将人本原则作为根本理念,注重于人才的培养,方可实现单位活力的激发、工作创造力的提升。基于此,需要将以人为本的管理理念融入到管理实践当中。一方面,应加强专业化人才的培养,确保员工本职工作专业性的提升,实现员工工作潜力的深入挖掘。另一方面,应注重于员工的个性化发展,确保个体能力的最大化展现将可推进单位发展的总体成效。而若是个性工作积极性不高,单位的发展也必然会受到限制。因此,人力资源管理人员应立足于全局切实对各位员工的诉求进行关注与满足,通过员工个人利益的维护而夯实单位发展的人才基础,从而实现单位凝聚共识与团结人才能力的有效提升。

2.2 实施知识化管理。知识的创新是知识化管理实施的意义所在,需要依托于共享机制与参与机制而实现员工智慧的集合与利用,从而实现单位整体创新力的提升。知识管理的内涵包括信息管理与人才管理两个方面。前者是一种技术性管理模式,而后者则是综合化的管理手段。为改变各部门管理的散乱化态势,实现协作式

整合,建立成有机科学的整体发挥出联合力量,人力资源管理者要订立有效严谨的机制,对知识管理活动进行统一,从更高视角整合单位内部各项知识资源,把部门优势、个体优势整合成为单位的总体优势,不断提升单位竞争实力。想要将知识化管理践行到位,必须要在单位内部建立和应用健全的培训系统,借助于知识的传播教育推动知识的创新化运用。

2.3 强化业绩管理力度。业绩管理指的是单位对员工成绩的一种管理,借助于这种形式来激发职员内在的价值性。在业绩管理上也要注意贯彻落实以人为本理念,可以令员工参与到管理流程中,对员工业绩加以考核,订立周详的管理计划,对管理、制度多方面不断优化,令人才评价、考核等体系和指标合理科学,推动考评招聘等一系列人力资源管理工作形成体系化。另外还要注意订立激励体系,可以给与优秀员工物质或精神激励,并将这种激励贯穿到业绩管理中,促使人力资源管理形成一种良性运转。

2.4 加强针对人力资源管理人员的培训。人力资源管理践行是否到位,和人力资源管理者有着很大的关系。所以对于管理者的培训也不可忽视。现在我国很多单位中的人力资源管理者都不具备专业化知识、能力,也没接受过系统化培训,甚至有的并非科班出身,只是临时借调过来的。他们的能力、知识储备等都非常有限,严重制约了其职能的发挥,造成单位没办法以此为依据施行相关有效举措。鉴于这一问题,各单位要加大对人力资源管理者的培训力度,从职业素养、能力、格局等多方面完善培训加强教育,使其成为合格、出色的人力资源管理者,在单位运行中发挥一定作用,激活本单位的人力资源潜力。

2.5 实现文化创新、提升柔性管理力量。经济时代的关键在于创新,不但要注重人力资源管理的创新还要加强文化的创新。人才质量固然重要,但如何吸引并挽留住人才也极为关键。而这和单位文化有着密切关联。应订立新的发展目标,变更管理思维和模式,打造激励、创新、开放、自由化的工作环境和文化氛围,调动员工工作积极性,让员工间形成良性竞争,一起奋斗,甚至吸引更多的人才流入,团结一心,为单位的壮大发展增添动力。

结束语:新经济时代情势下,各个单位要寻求更长远的发展均离不开人才,所以要加大对人力资源的管理。对人力资源管理创新中出现的问题和不足进行逐一解决,使其发挥有效作用力。而在人力资源管理过程中要始终秉持以人为本理念,施行多项创新举措,提升管理者的管理水平,加大对职员的培训,建立健全多项机制,提高人力资源管理能力,促进单位效益的增加和形象的建立。

参考文献

- [1]刘剑波.探讨新经济时代人力资源管理的创新[J].中国科技投资,2019(16):174.
- [2]邓颖.浅谈新经济时代人力资源管理的创新[J].全国流通经济,2018, 2166(6):51-52.